

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

REDACCIÓN Y ADMÓN. SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica fero del muelle) Latitud N.: 28° 28' 30" Longitud: 10° 2' 50" O de San Fernando

Jueves 31 de Agosto de 1916

Distancia entre Gádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación 704 millas. 865 léas

TELEFONO NUM. 425

Al vuelo

Erase que se era, obligado principio de todo cuento, una ciudad alegre y confiada, de cuyo nombre, como el ilustre Quijano, no quiero acordarme. Y érase que se era, siguiendo el cuento, un señor de muy mal genio, fervoroso amigo del asejo personal, que se levantó una mañana gritando: — ¡Cirilo! ¡Cirilo!

— ¿Qué manda el Señor? — El baño al momento. — No hay agua, Señor. — ¿Cómo que no hay agua? ¿Qué escándalo es este? ¿En donde vivimos? — Vivimos en la capital de las Afortunadas, Señor, y no hay agua porque se terminó la que había en el aljibe y no han puesto otra. — Pues inmediatamente que llenen el aljibe. Deprisa, volando, al Ayuntamiento, o donde sea, y que porgan el agua...

— Digale al Señor que ahora es imposible. Son las dos de la tarde y el agua se está sirviendo a los vecinos de la parte alta que la tienen pedida y pagada con anterioridad. En este servicio se guarda turno, pero por ser vos quien sois mañana, a las seis de la mañana tendrá el aljibe lleno.

— ¿Cómo es eso? ¿Quién le ha dicho eso? ¿Un empleado del Ayuntamiento? ¿Que venga inmediatamente ese empleado! Yo se enseñaré como se me sirve a mí cuando yo pido una cosa! ¡No faltaba más!... Burri!

Y de cabeza o poco menos acudió el pobre empleado, y se puso en movimiento al alcalde de aguas, y al otro alcalde, y al Secretario y a media humanidad, y saltando por encima de los que con anterioridad la habían pedido se le sirvió el agua al Señor; y cuando, pasadas unas horas se sumergió en las reticantes y cristalinas ondas hubo de exclamar satisfecho y ufano; No hay duda, los tengo a todos en el bolsillo! Un poco me acaloré, pero ahora bien me estoy refrescando. ¡Hay que saber imponerse!

Comentarios al cuento? para que vamos a hacerlos. Sabrosísimos, salados, variadísimos se han hecho en todo el día de ayer por la Ciudad. Copiaremos algunos de los cogidos al vuelo.

— Conmigo podía haber dado. ¿Pero que se ha creído ese Señor? ¿Que estamos en un país de eunucos? Yo le hubiera enseñado a respetar los derechos ajenos. Los que habían perdido el agua antes, en virtud de un quasi contrato, tenían el derecho de prelación. Así hablaba un hombre de leyes.

— Pues si soy yo el empleado, decía otro, lo mando a freir espárragos, tomo el tranvía y me voy a la Laguna a gozar del fresco.

— Eso es porque el alcalde no tiene carácter, añadía un concejal de la situación. Si llego a ser yo el que empuja la trenzada vara...

Y así, por este estilo, en todas partes y en todos los tonos. La seriedad del caballero del baño y del flamante alcalde, quedaban a la altura de los rábanos y el principio de autoridad no salía muy bien librado del público comentario.

Nosotros no sabemos que lío es este, ni a quien se refiere.

Hemos oído al vuelo esas conversaciones, y las transcribimos para pasar el rato, y llenar unas cuartillas de chismorreo local.

ZAS

ber que el seudónimo de «Comandante Barrera» amparará una crítica seria, desapasionada; sinceramente técnica de la gran guerra; el más grande conflicto que registra la historia de las Naciones.

Impresionismo político

Andalucía

Es la más hermosa de las regiones de España, la gentil Andalucía, la que mueve a polémica por su despertar, a la vida sana de la autonomía. Dionisio Pérez, fracasados sus intentos de ministerialismo, busca en la estraña del pueblo el poder que no pudo lograr en los gobiernos, y para ello, predica un obrerismo regionalista. Las campañas, parece ser que se han iniciado, y desbordado también; porque con miras utilitarias, no se contuvieron en los justos límites del amor a la patria chica, sino que dilatáronse por los campos odiosos de los rencores de clases.

«El Debate», con el buen sentido de siempre, señala el yerro; y hace un llamamiento a las masas conservadoras, para que salven el principio regional en peligro de desprestigio.

Fabián Vidal, un andaluz, y por más señas, granadino, de cuyo defendido nos ocupamos ya en estas columnas, culmina el sentido del desorden y el insulto a la región andaluza, dando triste muestra de su mentalidad, e ilegítima filiación comarcana, en la revista de los pseudo-intelectuales, dirigida por el infatuado Ortega y Gasset. En España, pone de chupa de dominio a sus paisanos. Andalucía, no es más para él, que flamenquismo, y todo ese cuadro de exóticas costumbres, que ha exhibido en película Blasco Ibáñez; lo demás, las virtudes, la belleza de su cielo, el grajeo incomparable de sus mujeres, «almas de risa y luz», la sobriedad de sus labriegos, el hondo sentido tradicional y religioso de sus habitantes, la fuerza de su industria, la feracidad de sus tierras, el progreso completo y total de toda «su modernidad», incluso la literaria, el mérito de sus juristas, el temple de sus sabios, el atildamiento de sus escritores, la exquisitez, en suma, de esa Sevilla, corte de Artes y Ciencias, reina del buen gusto, matrona cantada por Ricardo León y Rodríguez Marín, andaluces insignes; todo, todo eso, lo olvida, esa grandiosidad de Fabián Vidal, andaluz raquítico para insultar a su patria. ¡Qué vergüenza!

Despierten las clases regionalistas de verdad, de ese adormecimiento antiguo, que el caciquismo de Rodríguez de la Borbolla, se bambolea; y entonces, ante la fuerza avasalladora de su idealidad, dirigidos por ese gran patriota que se llama Rojas Marco, barrerán la inmundicia del liberalismo sevillano y andaluz, que pudiere corromper los sentimientos nobilísimos de ese pueblo, digno por todos conceptos de un porvenir espléndido, sin sumisiones ni acatamientos a omnipotentes Ministros de farandula.

Con el camino que llevan los regionalistas agrarios, nada conseguirán, pero si ese movimiento se encauza, puede ser fecundo río de opinión en bien de Andalucía. ¡Ojalá aquí, hubiese movimientos análogos!

Notas de las islas

De Fuerteventura

Por gestiones del diputado a Cortes por Fuerteventura, don Manuel Núñez de Arce, el Ministro de Fomento ha librado cantidades para proseguir por el sistema de administración los trabajos de la carretera del Puerto de Gran Tarajal y la de la Oliva.

De Las Palmas

Ha sido detenido por la policía un individuo llamado Manuel Montesdeoca que hizo un disparo de arma de

fuero en el momento que por la calle de Venegas pasaba un automóvil.

— Ha aparecido muerto, al parecer de inanición, en una casa del Risco de San Bernardo, un anciano cuyo cadáver fué trasladado al cementerio.

— En esta población ha dejado de existir la niña Carmen Martín y Rodríguez, hija de don José Dámaso y Martín.

— Para la Península ha embarcado el farmacéutico don Blas Gabás.

El Ayuntamiento del Valle de Santiago

Contra-nota a la del Sr. Gobernador

Hace días publicó GACETA DE TENERIFE, la nota, con que el Sr. Gobernador Civil, se ha creído en el caso de esclarecer lo ocurrido en el Valle de Santiago.

Su lectura ha producido la impresión de que el Sr. Cabrerizo no nos tiene, a los tenerifeños, en gran concepto, pues solo lo creyendo que se está en un país donde impera la ignorancia, se puede tener la pretensión de que con aquellas líneas queda justificada la legalidad de una resolución, que no ha podido dictarse. No somos los canarios tan incultos como parece se les estima.

Para dejar las cosas en su lugar, nos permitimos hacer a la nota oficiosa del Gobierno civil, los siguientes reparos:

1.º Que el Valle de Santiago (o Santiago del Teide) es un municipio rural, compuesto de varios caseríos entre los que se encuentran Tamaimo (el más numeroso) Valle de arriba, Valle de abajo, Retamar, La Mancha, y otros varios, teniendo Tamaimo casi triple vecindario que el barrio de Valle abajo, a donde ahora se lleva el Ayuntamiento.

2.º Que cuanto dice la nota del señor Gobernador sobre Villa de Santiago, y aldeas de Tamaimo, no se conoce la geografía de Canarias, pero no en Santa Cruz de Tenerife, donde por lo menos sabemos lo que hay en nuestra isla.

3.º Que el Ayuntamiento de Santiago del Teide es muy dueño, aunque el señor Cabrerizo opine lo contrario, de instalar sus Casas Consistoriales donde tenga por conveniente, dentro de su término; y que ha obrado dentro de sus atribuciones, cuando hace cinco años, las instaló en el barrio de Tamaimo, que tiene triple número de vecinos que el barrio de Valle de abajo.

4.º Que sobre este asunto se reclamó al Gobierno civil hace años, y el Gobernador Sr. Eulate, resolvió el caso de conformidad con la instalación en Tamaimo.

5.º Que ahora el Sr. Cabrerizo ha resuelto lo contrario, sin que haya una sola disposición legal que le autorice, sino antes al contrario, habiéndolas, como por ejemplo el R. D. de 15 de Noviembre de 1909, que le prohíbe atentar contra la autonomía municipal, sin que puedan jamás los Gobernadores tomar acuerdos ni ordenar a los Ayuntamientos que los tomen, sino tan solo, a virtud de recursos legales, señalar las infracciones para que se corrijan.

6.º Que en el caso de que se trata no ha habido recurso alguno, ni siquiera una denuncia de numerosos vecinos, como con inexactitud dice la nota oficiosa, sino una simple denuncia de tres vecinos buscados al efecto que se llaman Agustín Navarro, José Trujillo y José Forte.

7.º Que un Gobernador ajustado a la Ley, hubiese resuelto en escrito, con un decreto ordenando a esos numerosos vecinos, acudir al Ayuntamiento con tal petición, para que en su día, sino eran atendidos, entablaran contra el acuerdo municipal el recurso legal correspondiente, y viniese entonces en alzada al Gobierno civil, único caso en que el Sr. Cabrerizo habría podido conocer de este asunto, y eso solo a los fines de señalar las infracciones de Ley que notase.

8.º Que aparte la evidente infracción legal que entraña el procedimiento adoptado por el Sr. Gobernador, existe la imposibilidad de dictar su resolución en cuanto al fondo de la misma, como se evidencia con la circunstancia de que, por carecer de atribuciones, se haya apelado a desfigurar los hechos, diciéndose en la resolución, que se trata de una alteración de término municipal, cosa que solamente ha existido en la pluma de quien la redactó en 12 de Agosto actual.

9.º Que ni aun siquiera dando a la denuncia de esos tres vecinos, el alcance de un recurso contra acuerdo municipal, podía ser estimada, ya que un recurso formulado varios años después de adoptado el acuerdo, tiene que ser rechazado de plano, por no haberse interpuesto dentro de los 30 días.

10.º Que el Sr. Gobernador, en su resolución, que tenemos a la vista (pues disponemos de una copia que si el quiere se publicará), no ha podido alegar como fundamento de esa atribución que él cree

tener, ni un solo fundamento legal, teniendo que acudir a R. R. O. O. anteriores a la Ley Municipal como son las 16 de Julio de 1872, 30 de Marzo de 1878 y 20 de Marzo de 1878, y a otras posteriores a dicha ley, derogadas actualmente por el R. D. de 15 de Noviembre de 1909, disposiciones todas, unas y otras, que además no se refieren al caso de que un Ayuntamiento acuerde instalar en este o en otro edificio sus Casas Consistoriales, sino, a variación o alteración de términos municipales, en lo cual nadie ha pensado en Santiago del Teide.

11.º Que por todas estas razones, y otras muchas más, la resolución del señor Gobernador es nula, careciendo de todo valor, por estar dictada fuera del círculo de sus atribuciones, no debiéndose por lo mismo obediencia a ella.

12.º Que, en tal virtud, solo ha podido surtir efectos, por ir dirigida a sencillos concejales del pueblo de Santiago del Teide, que no teniendo el valor que a personas cultas de la posesión de un derecho, e interpretando (no sabemos sin con acierto) la resolución gubernativa en el sentido de hostilidad a un Ayuntamiento católico y maurista (recuérdese la construcción de una Iglesia en el barrio de Tamaimo) se disponen, y creemos que ya lo hicieron, a renunciar los concejales, con lo que el Ayuntamiento pasará al dominio de la izquierda, cosa que parece se estima legal.

13.º Que la resolución dictada en tales términos, ha salido del Gobierno civil, sin haber oído al Cabildo, donde parece que aunque impere la política, hubiera tropezado el intento con algún serio inconveniente; y

14.º Que, siendo el Sr. Cabrerizo tan dado a notas para los periódicos, y estando nosotros dispuestos a publicarlas, esperamos que concretamente nos cite el precepto legal que le autoriza a lo que ha hecho. Si lo pudiese aducir con razón, no solamente lo publicaríamos, sino que, no lemente habíamos de reconocer nuestro yerro. Mientras eso no ocurra, continuará en este asunto mereciendo nuestras respetuosas censuras, como de seguro las merecerá de algún colega en Madrid; porque hacer esas cosas, obtener de tal modo una renuncia de un Ayuntamiento, y pretender que todos callen, y nadie turbe la tranquilidad del Gobierno civil, es demasiada aspiración.

CONFESIONES DE UN RADICAL

Al principio de la guerra, cuando hubo que lamentar flaquezas, relegadas ya al olvido—y más vale así—, el clero dió ejemplo de acendradas virtudes al elemento civil, desmoralizado...

— ¿Quién eres tú?— preguntó la falange invasora al único ciudadano que no había huido del pueblo y que estaba como derrumbado de tristeza sobre una piedra... ¿Quién eres tú? — Yo soy el Obispo— contestó sencillamente.

No solo han sido pastores de almas esos sacerdotes de Cristo. También han pastoreado los cuerpos confortándolos, marcándoles un derrotero, restañando sus heridas, aliviando sus dolores...

Más tarde, cuando Europa dejó de decir la verdad, toda la verdad; cuando no haya en el fondo tenebroso de ciertos antros mil manos para ahogarla y en los patios de los cuarteles miles de bayonetas para traspassarla; cuando pueda aquilatarse la conducta de cada partido y de cada personalidad en esta hora trágica del mundo; cuando se arrastre al banquillo personajes que ya reflejan en sus semblantes el pavor de las responsabilidades en que incurrieron y en sus cabelleras la ceniza de las penas que rebosan de sus corazones infames; cuando lleguen, en fin, el suspirado día del balance, saltará a la vista el haber del clero, porque ha quedado a prodigiosa altura sobre todos los partidos políticos, singularmente sobre el que antaño le persiguió de muerte y que hoyoga hace actos de contrición y pucheretes de beata frustrada. Saltará, sobre todo, a la vista del mundo la excelsa figura moral de este Papa, inaccesible al alago y a la amenaza, derecho en su camino donde tropezó más de una vez con los abrojos de un calvario. En estos días de bélicos mensajes de Reyes y Emperadores, de Zares y presidentes, permitásemos refugiarnos en esas humildes plegarias por todos los que no existen, por los débiles y los desarmados, porque se acuda a las vías de la razón y de la justicia para arreglar el pleito sangriento en que se ha metido el mundo, permitásemos — a mí... — unir mi voz a las de los Mercier, Charost y el Papa, en las plegarias blancas.

Luis Bonafoux

(Del Heraldo de Madrid)

De la Prensa extranjera

El Gobierno inglés, acusado de engañar al pueblo

El «Morning Post» publica la siguiente información:

«Los métodos que emplean las Sociedades antiguerreras son varios, y entre ellos hay reuniones públicas y particulares y distribución de literatura. En casi todas las reuniones los oradores declaran que el Gobierno ha engañado groseramente al pueblo respecto al origen de la guerra, y que ahora está engañando al país respecto al objeto por el cual estamos combatiendo. También dicen los oradores que nunca existió una verdadera necesidad para nuestra participación en la guerra, y que el pueblo, para sostener la guerra, no tiene nada que ganar; pero todo que perder. Se ha dicho igualmente en estas reuniones que los capitalistas ingleses sostienen la guerra, en primer término, porque quieren destruir el comercio alemán, y en segundo término, porque quieren aniquilar las organizaciones obreras en Inglaterra. También se dice en esos mítines «por la paz» que la sumisión del trabajo al capital es el verdadero propósito de las «clases gobernantes».

Los oradores, generalmente, dedican mucho tiempo a ataques contra nuestros aliados. Después de contar, por ejemplo, los horrores del destierro en la Siberia e historias sangrientas de atrocidades rusas, los oradores algunas veces preguntan al auditorio si el público todavía está dispuesto a permitir al Gobierno de incorporar más hombres al ejército, para dar así más fuerza al despotismo ruso. En estos discursos se sugieren otras veces que, en lugar de permitir al Gobierno que obligue a los hombres a entrar en filas, el pueblo debería negarse a sostener la guerra un día más, a menos de que el Gobierno haga constar, clara y terminantemente, cuál es el objeto por el que estamos combatiendo y sobre qué base entraríamos en negociaciones de paz con las potencias centrales.

Otros dicen que los alemanes son realmente un pueblo pacífico, que ha conservado la paz durante cuarenta años, y que están combatiendo actualmente en defensa propia; que los preparativos militares y navales de Alemania antes de la guerra eran necesarios, a causa de las ambiciones agresivas de Inglaterra, Francia y Rusia; que Alemania estaba forzada de invadir Bélgica, porque Bélgica formaba parte de la conspiración nunglo-franco-rusa contra Alemania, y que Francia habría atacado a Alemania, pasando por Bélgica; que es verdad que los alemanes han tratado muy severamente a los belgas; pero que esto era realmente necesario, porque los belgas habían cometido atrocidades con los soldados alemanes.

Muchos de estos defensores de Alemania tienen reparos especiales contra los belgas, y siempre aseguran que Alemania nunca podrá ser vencida y que, cuanto antes mejor, deberíamos los ingleses hacer la paz con Alemania.

Actualmente se distribuyen en toda la Gran Bretaña muchos millares de folletos contra la guerra y contra el servicio militar. Constantemente se celebran nuevos mítines, y tanto hombres como mujeres, están viajando por todo el país; para hablar en estas reuniones. Nuevas Sociedades y nuevas formas de propaganda se están creando constantemente, y en oficinas especiales se está llevando a cabo una correspondencia formidable a favor de estas ideas pacíficas.

Cartera del reporter

Veraneo...

— Donde vas tan deprisa, García. — Voy a tomar el tranvía al muelle, pues si lo espero aquí no lograré ir sentido y me molesta la mar ir de pie y pasando las de Cain entre empujones, apretones y pisotones... etc. etc. y prefiero pagar quince céntimos más e ir cómodamente.

— ¡Mal empleado céntimo! — ¿Por qué? Vale la pena hombre. — Bien empleados estarían si efectivamente lograrás ir cómodo hasta la Laguna y sentadito en el puesto que has elegido, pero como eso no es así.

— ¿Cómo que no? — Como que no. Sobre todo tú que eres un chico fino. Para poder hacer eso que tú dices es necesario ser un ordinario zoh comprendes esta verdad?

— Ni una palabra. — Pues verás. Los que como tú se molestan a ir hasta el muelle para lograr un sitio tan solo logran hacer una soberanísima primada ¿por qué?, pues porque aquellos señores de alguna edad, señoras de idem y señoras y señoras que no son ni de idem ni de adem, no se toman la molestia en ir a tomar el tranvía al muelle, sacrificando los quince de diferencia para sentarse tranquilamente, sino que se van a

dofia Dolores O. Rodríguez, so- do un socorro para obtener en el Título de Profesora en par-

Informe es desfavorable a la in- cia.

Agua

Se lee una instancia de la Superio- ra del Convento de la Anunciación, pi- diendo dos horas de agua al mes ser- vidas gratuitamente.

La instancia está bien argumen- tada.

Apóyanla los señores Díaz Llanos y Sansón.

El señor García Cruz se opone a su aprobación.

En votación nominal es aprobada la solicitud.

Plaza del Hospital militar

Se remite a la Comisión de Presu- puestos, el que sobre las obras de re- formas en la Plaza del Hospital mili- tar presenta el Arquitecto municipal. El indicado presupuesto asciende a unas 3600 pesetas y pico.

Las Cocinas Económicas

Referente a las Cocinas Económi- cas se lee una proposición del señor Cáceres quien demuestra en ella la imposibilidad de que las Cocinas sean de creación municipal. Se hace necesa- ria la iniciativa particular.

El Sr. Cáceres pide se consigne en los presupuestos próximos la canti- dad de 1500 pesetas anuales para sub- vencionar las cocinas que se creen.

Matilde Martín

Se aprueba una fórmula que per- mita a la notable cantante señorita Matilde Martín percibir la pensión aumentada que se le ha asignado para que pueda completar sus estudios de canto en Italia.

Final

Se tomaron otros acuerdos de me- nor importancia, levantándose la ses- sión a las 6 y media.

Radiogramas alemanes

Gran Cuartel General alemán

30 Agosto.

Teatro de guerra occidental

En muchos sectores del frente au- mentó considerablemente la actividad de la artillería enemiga.

En la región del Somme y del Mosa alcanzó la lucha de artillería tam- bién gran violencia. Al Norte del Somme repitieron los ataques ingle- ses entre Thiépval y Pozières, em- prendidos con numerosas fuerzas.

Todos los esfuerzos del adversario fracasaron sangrientamente, desarro- llándose en diversos lugares combates de cuerpo a cuerpo, que al Norte de Oyllers continúan aún con gran en- carnizamiento. Varios ataques enemi- gos con granadas de mano, efectuados en las inmediaciones del bosque del Delville y al Sudeste de Guillemont, fueron rechazados.

A la derecha del Mosa realizaron los franceses un ataque entre la obra de Thiamont y Fleury, como tam- bién en el cercano bosque montañoso. En el fuego de nuestra artillería, in- fantería y ametralladoras quedaron dispersadas por completo las olas en- migas.

Débiles ataques emprendidos por el adversario al sur y sudeste de St. Mi- hiel resultaron infructuosos.

Han sido derribados en lucha aérea tres aeroplanos enemigos, uno de ellos al sur de Arras, y los otros dos en las inmediaciones de Bapaume. Otro apa- rato enemigo cayó al este de St. Quin- tin indemne en nuestro poder.

Teatro de guerra oriental

En general, no ha cambiado la si- tuación. En diversos sitios del frente hubo duelos de artillería de alguna violencia.

Al oeste del Stochod, cerca de Rud- za Czerwischez desarrolláronse lu- chas de infantería.

En ocasión de rechazar débiles ata- ques rusos al norte del Dnjestr hici- mos más de 100 prisioneros. En los Cárpatos tuvieron lugar en- cuentros con vanguardias ruso-ruma- nas.

Cerca de Bursztyn (sobre el Lipa) fué obligado a aterrizar un aeroplano ruso, después de lucha aérea.

Teatro de guerra balkánico

No ocurrió nada de importancia.

Alto Mando.

Rumania en acción

Viena: Según el parte oficial el nue- vo enemigo Rumania, intentando acom- pñer zlejosamente cambió los pri- meros disparos con nuestra vanguar- dia en los terraplenes fronterizos sude- este y este. En el desfiladero Roten- turn y en los desfiladeros al suroeste y oeste de Brasso entraron en comba- te ambas vanguardias el lunes por la mañana. Abi fueron hechos los pri- meros prisioneros rumanos.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE)

Servicio de la agencia Prensa Asociada

De la Península

El crimen de Ferrero La declaración de Nilo Saiz

Madrid 30-13.

Ha declarado el presunto autor del crimen del anciano Ferrero, Nilo Saiz.

La declaración duró cuatro horas. En una rueda de presos le recono- cieron todos los testigos que intervie- nen en la causa.

En vista de los cargos abrumado- res que se le hacían, exclamó: ¡Por Dios, que no culpen a mi hijo!, es inocente.

Noticia desmentida

Una nota oficiosa que se ha publi- cado hoy, niega que el ministro de Instrucción pública señor Burell deja la cartera para ocupar la Embajada de España en la República Argentina.

Todo igual

El Gobierno ha resuelto presentar- se a las Cortes tal como está consti- tuido.

El próximo Consejo

Se atribuye importancia al Conse- jo de ministros que ha de celebrarse próximamente.

Los presupuestos

Madrid 30-17.

El ministro de Hacienda señor Al- ba se ocupa activamente en la con- fección de los presupuestos ante la proximidad de la apertura del Parla- mento.

Natalicio

El ministro de la Gobernación se- ñor Ruiz Jiménez no asistió hoy a su despacho con motivo del alumbramiento de su esposa.

Desgracia

El Gobernador de Soria comunica que un tren arrolló cerca de Alman- zan al soldado del batallón de Reus, Cayetano Muñoz, el cual se encuen- tra en estado de bastante gravedad.

Viajeros

El ministro de la Guerra general Luque ha llegado a Madrid, y el Pre- sidente del Senado señor García Pri- to a Torreldones.

Nuestra neutralidad

La Gaceta publica un decreto or- denando a los súbditos españoles que guarden estricta neutralidad en la guerra entre Italia y Alemania.

Previsión sanitaria

También publica la Gaceta una circular de la Inspección general de Sanidad, dictando reglas para evitar la invasión en nuestro territorio de la enfermedad conocida por parálisis infantil.

Los regionalistas catalanes

Madrid 31-2.

Dicen de Barcelona que los regio- nalistas han aplazado la caravana automovilística a Galicia con motivo de la próxima apertura de las Cortes.

Agresión a un periodista

Anuncian de Sevilla que el mozo de estochos de Martín Vázquez, agre- dió al revisero taurino de «El Cor- reo de Andalucía», lesionándole en la cara.

El periodista repelió la agresión. El motivo de ésta obedece a no haber ocultado el revisero la desdicha- da faena de Vázquez en la última co- rrida celebrada en San Lucar.

Visita

Dicen de San Sebastián que el Em- bajador de Italia visitó a Romanones.

Regreso

El ministro de Estado señor Gim- no regresó a la Corte.

Banquete

Informan de Bilbao que el Rey asistió a un banquete con que le ob- sequiaron los balandristas del «Sport- tin Club».

Créditos rechazados

Se asegura que en la reunión del Consejo de Estado, se informaron desfavorablemente las peticiones de algunos créditos.

CAMBIOS

Londres 23'65
París 84'30

MERMELADAS TREVIANA

El mejor postre

De la guerra

De París

Las operaciones paralizadas

Madrid 30-20

El parte oficial de París dice que no han habido acontecimientos de importancia en el frente.

El mal tiempo dificulta por com- plete las operaciones.

Carta del Rey de Grecia al Kaiser

Se afirma que el Rey de Grecia ha escrito una carta al Kaiser en la cual le dice que no puede someter a su pueblo a la política de los Imperios Centrales por que quiere pelear al lado de los aliados.

De Bucarest

Los rumanos atacan

Comunican de Bucarest que las tropas rumanas han atacado todo el frente de Transilvania.

Los rumanos ganaron algún ter- reno.

Los rusos pasan el Danubio

Los soldados rusos han comenzado a pasar el Danubio para atacar la re- taguardia del ejército búlgaro.

Del Havre

El Rey de Inglaterra en el frente belga

Madrid 30-22.

Telegrafian del Havre que el Rey de Inglaterra, acompañado de los Soberanos belgas, visitó el frente belga recorriéndolo a todo lo largo de los atrisчерamientos.

Elogió con entusiasmo los servicios del ejército.

En el frente ruso

Dicen también del Havre que en el frente ruso ha muerto el artillero belga Santiago Becker Remy, hijo de un Senador católico.

En pró de los inválidos belgas

Dicen de Amberes que en La H ya se ha fundado una Institución de so- corro con objeto de amparar a los inválidos belgas de la guerra.

De París

Comunicado oficial

Madrid 30-24.

El parte oficial de París dice que una pequeña acción hizo progresar algo a los franceses al este de Fleury. Los franceses derribaron a un avión de guerra alemán.

En el curso del combate de Woe- vre las tropas francesas cogieron nu- merosas ametralladoras a los alema- nes.

En el frente oriental

El ejército aliado que opera en el frente del Struma y en la región del lago Doiran ha bombardeado las obras de defensa del enemigo al oes- te de Vardar.

Las tropas austro-búlgaras progre- saron en Sundry.

En los sectores de Ostrovo conti- núan con gran violencia la lucha de artillería.

Los ataques de las tropas búlgaras contra las posiciones aliadas al oeste del lago Ostrovo fracasaron comple- tamente.

El enemigo tuvo que retirarse su- friendo grandes pérdidas.

Los rumanos invaden el territorio húngaro

Comunican de París que el periódi- co «Le Matin» asegura que las tropas rumanas han entrado en territorio húngaro por el sur de Brasso.

De Atenas

Venizelos al poder

Dicen de Atenas que en los centros políticos y financieros se cree que en breve ocupará el poder el señor Venizelos.

El paso del Danubio

Dicen de Sofía que el paso del Da- nubio por los rusos ha producido gran sensación a los búlgaros.

Los oficiales alemanes que estaban en la Macedonia han marchado al frente de Dobroudja.

Submarinos alemanes en Varna

En el puerto búlgaro de Varna se encuentran cuatro submarinos alema- nes.

De Ginebra

Los rusos se concentran en el Danubio y la Besarabia

Dicen de Ginebra que numerosas tropas rusas se concentran en las líneas del Danubio y Besarabia.

Los rusos van acompañados de tres divisiones serbias formadas por los

...nal es q... dentro y... la ley de la int... —Si pero es qu... dico y no quito los o... llegue a la Laguna. —Bueno; pues te ponen de vuelta y media a más de se... cio ese de ir con la vista fija al... que se puede trocar con preferen... este con ir de pie en las plataformas. —Entonces que me aconsejas? —Que lo esperes aquí y subas conmigo. —Bueno, así lo haré en adelante. —Tú sabes en que se parecen los comi... tivas a los asientos del tranvía. —En que tan pronto como se toman, se sueltan. —Eres un héroe de la chistología a chi... —Anda anda que ya viene ahí el tren, fíjate que de imprudentes lo tomamos aquí.

R. Walls.

ENFERMEDADES de los OJOS

Dr. Ribas Valero

Cervantes, 6 Cádiz

Nuestro concurso

(Animo literatos)

Deseosa GACETA DE TENERIFE de ayudar, en lo que pueda, al resurgimiento de la literatura regional, prestando a los literatos noveles, todo el apoyo que por su noble empeño merecen, ha determinado abrir un concurso, primero de una serie que iremos desarrollando, y que dedicamos a la juventud estudiosa de Canarias.

En síntesis: GACETA DE TENERIFE ruega a todos los escritores de estas hermosas islas, que concurren al siguiente concurso, para premiar al autor del mejor cuento, que pueda ser publicado en nuestra sección «Cuentos del domingo».

Los premios serán varios.

Uno de

Doscientas cincuenta pesetas

al trabajo que resulte clasificado en primer lugar por un jurado competente, que oportunamente designaremos.

Otro de

Ciento cincuenta pesetas

al que le siga en orden de mérito. Y un tercero de

Cien pesetillas

al que sea clasificado en tercer lugar. Los trabajos se recibirán en GACETA DE TENERIFE, hasta el último día de Septiembre próximo, y deben ajustarse a las siguientes condiciones:

a) no tener de extensión más de dos o dos y media columnas de GACETA DE TENERIFE. Al que se exceda no por eso le daremos una peseta más y se expone a que le mutilemos.

b) estar escritos en castellano y por autores residentes en las islas.

c) el tema y la forma literaria, son completamente libres, siempre que sean compatibles con la moral y dignidad públicas.

d) los trabajos pueden venir firmados por su autor, o con seudónimo.

e) GACETA DE TENERIFE se reserva el derecho de publicarlos o no, según que se ajusten a las antedichas condiciones.

Y por último; que sean originales. Advertimos, que queda terminantemente prohibido al personal de la redacción de nuestro diario el concurrir a este concurso. No nos vendrían mal las quinientas del ala, si fuésemos al copo, como suelen hacer algunos políticos inmorales, franqueza obliga, pero no queremos sembrar la duda entre los concursantes. Con que la ganarias;

Se necesitan varios muchachos para la venta de periódicos, con buena utilidad.

Informarán en la Imprenta de este diario.

Sesión ordinaria A las 4 y media, de ayer tarde celebró sesión ordinaria el Consejo de esta Capital. Presidió el señor Alcalde.

Ruegos y preguntas

El señor Yanes Perdomo llamó la atención de la presidencia sobre el desarrollo de la tuberculosis en el Gerrecional provincial, recogiendo las manifestaciones que declamos ayer sobre el asunto.

Excitó el celo del Alcalde para que juntamente con las demás autoridades vea la manera de acabar con el mal.

—La presidencia lee una carta del Diputado D. Darío Pérez acompañada de otra del señor Ministro de Instrucción pública, relativas ambas a las gestiones que se realizan para completar la Facultad de Derecho de la Laguna.

El Sr. Ministro de Instrucción dice en su carta (que está dirigida al señor Pérez) que estudiará el asunto y que la creación de la Facultad exige la sanción de las Cortes.

El señor Sansón protesta y vé con disgusto las cortapisas que se oponen a tan justa petición, cuando la Facultad de Derecho de la Laguna no ha de cargar los presupuestos de la nación.

Censura las cartas de referencia por no ser otra cosa que meras fórmulas de etiqueta.

Se acuerda, después de algunas manifestaciones del señor Arozena, interesar de los Diputados apoyen con perseverancia y actividad, cerca de la Superioridad la creación de la Facultad de la Laguna.

—El señor Arroyo pide se establezca una tarifa que fije los precios de alquiler de los coches y automóviles que vayan al Cementerio nuevo.

—El señor Díaz Llanos reproduce una proposición que ya formuló en otra ocasión, relativa a solicitar del señor Director del Tranvía se creen unos billetes escolares que rebajen el precio del viaje a la Laguna a los estudiantes de Derecho de esta Capital. Se hacen otros ruegos de escaso interés.

ORDEN DEL DIA

Premios y donativos

Se acuerda conceder un objeto de arte al Ateneo de la Laguna destinado a los Juegos florales próximos.

—También se acuerda donar otro premio a la Comisión de Festejos del Santísimo Cristo de la Laguna para el concurso hípico.

—Es aprobada una instancia de don José Castellano Tejera, pidiendo una cantidad para los próximos festejos de la Virgen de Regla.

Denegada

Se lee y se aprueba un informe de la Comisión de Hacienda en la instan-

refugiados que se encuentran en Rumanía y voluntarios que han llegado de América.

Los austríacos en la frontera rumana
Las tropas austríacas que se encuentran acampadas en la frontera rumana están apoyadas por numerosas contingentes alemanes. Estos se hallan en la región de Droboudjt.

De Viena

Nota del Archiduque Carlos
Madrid 31—2.
Dicen de Viena que el Archiduque Carlos ha dirigido una nota al ejército, confiando en que vencerá al nuevo enemigo continuando la serie de victorias iniciadas el año pasado.

El Manicomio

El señor Gobernador civil acompañado del Diputado inspector del depósito provincial de dementes señor Martí (don Nicolás), estuvieron ayer en el nuevo Manicomio para visitar las obras que se están realizando con objeto de que en breve sean trasladados del Hospital civil los enfermos alienados.

El Sr. Gobernador vió con gusto el adelanto de las obras elogiando al arquitecto de las mismas señor Pintor por la actividad que ha desplegado en este asunto.

En derredor del pan

LA TAHONA REGULADORA

El lunes próximo quedará definitivamente instalada en la fábrica de pastas alimenticias de don Félix Díaz (esta en la calle de Caudelaria) una tahona reguladora municipal.

Se expenderán panes de 150 a 160 gramos, al precio de 10 céntimos, obteniéndose un aumento de 20 o 30 gramos con relación a los panes que se venden actualmente.

Se trabaja para que en las tenencias de Alcaldías se puedan vender panes de la tahona reguladora.

De la Agencia Reuter

Cuartel General británico

30 de Agosto.

Movimiento de tropas entre Baupame y Miramont

Comunicado de Haig.—Nuestros cañones de largo alcance hicieron fuego con éxito sobre el movimiento de tropas en diferentes sitios entre Baupame y Miramont.

Austríacos y rumanos

Las tropas rumanas han entrado ya en acción. El comunicado austríaco da cuenta de que el encuentro ha tenido lugar en Paso de la Torre Roja, suroeste sur de Brassó.

La germanofilia en Grecia

Atenas.—Tres miembros del Estado Mayor han dimitido, al parecer de simpatías germanófilas

Los alemanes atacan a Fleury

Comunicado de Paris.—Recapturamos terreno al sudeste de la obra de Thiamont. Los ataques enemigos a Fleury y cerca del camino que conduce a Vaux han sido rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

Continúa el mal tiempo.—Escaramuzas

Comunicado de Haig.—El tiempo no es favorable para las operaciones, estando reducido a empresas menores y ataques locales por bombas.

Ecos de Sociedad

Los que se van

En el vapor correo interinsular que salió el martes de este puerto hizo viaje a Las Palmas la distinguida señora doña Amalia Ascanio, viuda de Baker, acompañada de su simpática hija Alicia, y de su hijo político don Ricardo Armas Miranda.

Feliz viaje y pronto regreso.

Restablecidos

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que le retenía en cama el digno coronel de este Regimiento de Infantería D. Francisco Ruiz Malo.

También se encuentra muy mejorado de su enfermedad nuestra querido amigo el concejal de este Excelentísimo Ayuntamiento don Gonzalo Cáceres Sánchez.

Lo celebramos.

N. FARIÑA

Afinador y compositor de pianos y armoniums.
Recibe órdenes San Francisco, 38.

DEL CABILDO

El Gobierno civil remite para su informe el presupuesto carcelario del partido judicial de la Orotava, formado para el año de 1917.

D. Francisco Febles León, natural de la Gomera, solicita se le conceda en prohibimiento una niña de la Casa de Beneficencia.

De una muerte

En el Gobierno civil se han recibido más detalles del suceso desarrollado últimamente en el pueblo de la Matanza, que costó la vida a Juan González y González de 29 años de edad y casado.

Los vecinos que intervinieron en la riña son el citado Juan González, José Barroso Perera, de 58 años y casado, José Barroso Espinosa, de 25 años y soltero, Domingo Rodríguez Barroso de 30 años, casado, y Felipe Vera Díaz de 50 años de edad.

Todos son de oficio jornalero excepto José Barroso que es guarda Jurado y al mismo tiempo el autor de la muerte de Juan González, que fué herido mortalmente en una ingle por un tiro de tercerola.

José Barroso Perera y José Barroso Espinosa resultaron heridos, el primero en la cabeza y hombro derecho por arma contundente, y el otro en la cabeza.

De música

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal en el día de hoy en la Plaza de la Constitución a las 9 de la noche.

1.ª parte

- 1.ª «Ester», pasodoble; Espinosa.
- 2.ª «María», vals boston; Carreras.
- 3.ª «Soldaditos de chocolate», fantasía; Straus.

2.ª parte

- 1.ª «Lisistrata», ópera; Lincke.
- 2.ª «La viuda alegre», selección; Lehár.
- 3.ª «Ideal Bar», pasodoble; Quijpo.

NOTICIAS

El Alcalde de Icod comunica en telegrama al señor Gobernador, que ha quedado extinguido el incendio que se había declarado en el monte público y sitio conocido por «El Pinar».

En la mañana de ayer entró de Buenos Aires el vapor inglés «Tasmanian Transport».

Presentando en las fotografías Marti, Alemana o Sicilia 25 cubiertas de las latas de la harina lacteada «Galactina», le retratarán gratis su niño obteniendo una ampliación de 30 x 40 o seis postales.

Felicitemos a la Sociedad Unión Industrial por las nuevas pastas para sopa que ha puesto a la venta, hechas con harina Silver Kuig y sémolas de primera clase, pues tanto en presentación como en sabor rivaliza con las mejores marcas que en Canarias se importan.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 31
San Ramón Nonnato, confesor y Nuestra Sra. del Buen Viaje.

Santos de mañana, día 1.º
San Gil, abad, San Leto, mártir de Toledo San Augusto y compañeros mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 y media, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capillas de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

Ermida de San Telmo.—A las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños de ambos sexos.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Gil, abad, con rito doble, color blanco.



UNDERWOOD

La primera máquina de escribir del mundo. Campeón en todos los grandes concursos de mecanografía celebrados en los últimos 10 años. La más rápida, sólida y de mayor confianza. Reune todos los últimos adelantos. Ventas al contado y a plazos. Para informes a su representante para la Provincia de Canarias, AMERICO L. MENDEZ, Alfonso XIII, 59, Santa Cruz de Tenerife.

Corsés Natty Lavable

Patentado en España y Extranjero
ELEGANTE, HIGIÉNICO Y ECONÓMICO
De venta CAMISERÍA NEW ENGLAND
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 3

SUBASTA

El día 20 del mes de Septiembre próximo se celebrará ante el notario D. Rafael Calzadilla en su estudio José Murphy 2, y hora 2 de la tarde, la venta en pública subasta de las fincas procedentes de la testamentaría de D. Rafael del Campo y Tamayo.

Jurisdicción de Arico
Una finca donde dicen Lomito Alto.
Y otra donde denominan Vista de las Piedras.

Jurisdicción de Fasnia
Una finca donde dicen Cazadores.
Otra en el Lomo de los Guirres.

Otras dos en el Madroño.
Otra en los Charcos de la Loma de Abajo.
Otra donde dicen Las Verdadas.

Otra en el parage que dicen Callejón.
Otra en la Laja de la Venta.
Otra en el Paso de la Muerte.

Y otra en la Cuesta del Horno.
Los títulos de propiedad y demás antecedentes y precios y condiciones de la subasta se facilitarán en dicha Notaría.

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pídanse reglamento. Callao de Lima 27.

Manuel Cami y Vizcaino

Procurador de los Tribunales y Sustituto del Registrador de la Propiedad.
Calle de Alfonso XIII (antes Castillo) 76 y 78 (accessoria).
Teléfono 632.

Pérdida

En las inmediaciones de Iguete de Candelaria, y en los días de la última fiesta, se extravió un pequeño baul conteniendo dos trajes de señorita. Quien lo entregue a doña Emilia García Delgado, en la villa de Guimar, será gratificado.

URADO con buenos informes, desea colocarse en alguna Fonda, Hotel o casa particular.
Darán razón, Eraternidad núm. 7.

SE VENDEN tuberías de hierro galvanizada, de 3, 1 y media y 1 pulgada.
Informarán: Arturo Martín, en Guía de Tenerife.

VINO BUENO de Tegueste se vende a 60 céntimos litro. Laguna calle del Pino núm. 63.

✠

“LA FUNERARIA”

Imeldo Seris, núm. 108
Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz. Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales. Por fétetro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00. Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomienden.
Teléfono núm. 422

VIUDA DE GIL

VALENTIN SANZ, 8
CORSES Y FAJAS A MEDIDA

Se han recibido los últimos modelos de corsés para la próxima temporada

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cura de las molestias del

ESTÓMAGO. É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, flatulencia y distensión del estómago, etc. Es antídoto.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pide.

Sociedad “Navegación e Industria” de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26.

Servicio del mes de Agosto

PARA CADIZ
Vapor DELFIN, capitán Gelpi, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA
Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 26.
PARA CADIZ(VIA LAS PALMAS)
Vapor DELFIN, capitán, Gelpi, el día 17.
PARA LAS PALMAS
Los días 7, 17, 22 y 29 á las 8 de la noche.
PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
El día 15 a las 8 de la noche.
AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

SE DESEA alquilar una casa o local apropiado para trasladar a él la Real Academia de Medicina.
Diríjanse las proposiciones al domicilio del señor Vice Secretario calle del Dr. Comenge núm. 10 principal.
A. RIBOT
Abogado-Procurador
San Francisco, 10
Teléfono 103

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Blandadas, Templetes, Arañas, Candelabros, Crucos, Custodios, Cálices, Cipones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bondajes, antigüedades, azucareras, centros de mesas, licorerías, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA
Camisería NEW ENGLAND
PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz. — Santa Cruz de Tenerife
Se ramita Catálogo si quien lo solicite



CAJAS DE CHOCOLATE

CAJAS DE CHOCOLATE	PESOS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17	125, 150, 175, 2 y 250
2.ª marca: Chocolate de familia... 450 "	11 y 18
3.ª marca: Chocolate con leche... 550 "	15

Elaborada según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 chocolates. Depósitos desde 50 paquetes. — Puntos abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tarros de azúcar desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Septiembre de 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 10 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el día 15 el magnífico vapor

Cataluña

El día 1 de Septiembre saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Montevideo

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Antonio López

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Vida y hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.

Academia Mercantil

Teneduría de Libros - Cálculo Mercantil

Correspondencia Comercial

Enseñanza práctica, bajo la dirección de

D. José M.ª Delgado

Oficial 1.º del Banco de España

Clase general y clases particulares

Ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.

CONSOLACION, 27

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000,00
Capital desembolsado	5.750.000,00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	37.253.101,12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre 1915	70.538.361,59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiño. — Alfonso XIII, 82.

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores Vida y hijos de Juan La-Rocha

UNA JOVEN con leche nueva y abundante desea obtener una casa donde criar. Informarán en el Porís de Abona, jurisdicción de Arico, Encarnación Gonzalez.

SE VENDE por muy poco precio, un equipo de foot-ball completamente nuevo. Dicho equipo consta de 11 camisetas, 7 pares de medias, una bomba y dos balones.

Darán razón en la Bateria de Montaña de guarnición en la Laguna.

Se alquila un salón propio para depósito comercial, en la calle del Dr. Allart (antes Sol), y próximo al muelle.

Darán razón en la calle de Imeldo Seris núm. 121.

SE VENDE una casa en la calle de Regia número 21 con trasera para la de las Cruces.

Informarán D.ª Juana Díaz viuda de Torres, en la misma casa.

JOVEN se ofrece para llevar la contabilidad de cualquier establecimiento teniendo varias horas libres.

Informarán San Francisco de Paula núm. 4.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Septiembre de 1916

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
7 Septiembre	Flo IX	Cádiz y Barcelona
		Santos Montevideo y Buenos Aires (por las Palmas)
19	Conde Wilfredo	Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
NOTA.—El pasajero debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)
NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



VILLARREAL

Saldrá del 3 al 4 Septiembre para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.
Para informes, J. A. Sraza

Cruz Verde número 24

"ALBINGIA"

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF
HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO CAPITAL DESEMBOLOADO
Ptas. 11.250.000 Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.
Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisión General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES

"EL CIPRÉS" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.
Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.
Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.
Dirección, "El Ciprés" Orotava.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

El Idioma de Robledo, de E. Menéndez Pelayo.

Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.

Romances castellanos, de varios autores. La Gitanilla, novela, de Miguel de Cervantes.

La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León. La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Historias y telenos. Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la mejor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

Luigina. Sagastiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron a su autora, Madame D'Arbouville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventoso».

El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Noreas» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo véase la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.

Los sucesos milagrosos. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaseca. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vinent. Premio «Juana y Rosa Quintana».

virtud, sin sombra de gazmoñería y por la lógica de los acontecimientos.
Quisicosillas. Graciosas narraciones anecdóticas escritas por el eminente cervantista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

(órtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

Firma, _____

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor por sea por haberlos adquirido anteriormente.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 45.

Se vende la hermosa casa de la Plaza del Teatro núm 5 a plazos o al contado.

Razón Sto. Domingo 18 y Noria 12.

Librería y Tipografía Unánime, San Francisco.

DISPONIBLE PARA LA
Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.
cable alemán

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

The Perfection

Recomienda como especialidad su nueva bebida "ALSINA"

Al mismo tiempo enumera los demás productos que vende:

- Cidra Champagne
- Ya-Bien
- Ginger Ale
- Limonada
- Naranja
- Freea
- Melcotón
- Frambuesa
- Zarzaparrilla
- Cidra de Pila

- Vermouth a la Soda
- Agua de Seltz
- Agua de Soda
- Agua de Tónico
- Agua de Apollinares
- Agua de Carlsbad
- Agua de Kissingen
- Agua de Pockingin
- Agua de Vichy

Se sirven a domicilio avisando por teléfono número 415.



Eugenia María y García

Profesora en Partos con título y prácticas de la Facultad de Medicina de Madrid

Ofrece sus servicios Puerta Canseco (antes Consolación) 37.

2 Zimmer und 1 Küche zu vermieten, monatlich bei Vorauszahlung Pts: 16.—Auskunft: Höfgen, Café Alemán, La Laguna, Camino de San Bartolomé.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Jesús María 9.

3 casas de planta alta, en venta. Castro, 16, 18 y 20. Darán razón en la imprenta Católica.

La Unión Industrial

Serrano 37

Gofio de trigo del país-Pastas alimenticias

Esta fábrica vende no solamente a sus socios, sino también al público en general.

También se encarga de la molienda de granos a quien lo solicite.

PREPARACION

para el Ingreso en los Cuerpos de la Armada, Ingenieros Navales e Industriales.

Repaso para exámenes de Piloto, Capitán y Maquinista de la Marina Mercante.

D. Luis de Garay, Teniente de Navio; D. Vicente Vallino, Ingeniero Industrial.

Alfonso XIII, 37. Despacho, de 2 y media a 4 y media.